机器人掌句,能胜过酒店大厨吗?

新华社海口10月19日电(记者罗江 蒲晓旭)机器人与酒店大厨同场竞技,谁的 手艺更胜一筹? 正在海口市举办的第二届 海南国际热带食材供应链博览会上,一场场 '人机烹饪对战"火热上演,让观众既开了眼 界又尝了鲜。

火爆腰花、小炒肉、清炒四角豆…… 比赛现场,6名厨师动作利索,炒出一盘盘 热腾腾的菜肴。另一边,一位工作人员将 食材分别放进两台机器,轻触屏幕后"AI 厨师"开始工作,几分钟就能出菜,速度不 落下风。与此同时,烹饪过程看不到任何 油烟。

"机器内置上万道菜谱并支持编辑拓 展,还能自定义调整咸淡、辣度和火候。"相 关企业工作人员从容地将炒好的菜端出并 表示,一个人最多能同时操作6台机器

机器人效率优势明显,炒菜味道如何? 比赛双方烹饪的菜肴被端上评委席,评委们 ·品尝后"盲评"打分。"从口感上吃不出 明显区别,想不到机器人炒菜已经能达到这 种水平了。"海南省酒店与餐饮行业协会名 厨专业委员会名誉主席陈国清说。

在这场比赛中,双方经过3轮6道菜的 比试,最终烹饪机器人以4:2的比分获得了 胜利。

近年来,人工智能与餐饮业加速融合, 从智能点餐、智能配餐到机器人送餐,技术 赋能下的服务效率、消费体验得到提升。烹

饪机器人方兴未艾,技术逐渐完善并开始大 规模上市,将对餐饮行业带来更大变革。

"提升效率的同时,我们把高级厨师的 烹饪技艺数字化、标准化。"上海爱餐机器人 (集团)有限公司执行总裁何光介绍,公司开 展烹饪机器人研发已有15年,研发出炒菜、 蒸烤、油炸三大系列10多款产品。

近两年,该公司产品批量上市后销量稳 步提升,主要销售对象是各地政府部门、学 校、社区的食堂等。接下来,该公司计划开 拓家庭市场,推出涵盖从洗菜、切菜、配菜到 做菜的智能化家庭中央厨房。

在本届博览会上,参展的炒菜机器人 自动蒸烤机、智能熬汤机等产品吸引大量采 购商和观众驻足体验、品尝菜品,相关展位 热度居高不下。奥维云网监测数据显示, 2024年上半年,国内烹饪机器人线上销售 额与去年同期相比增长41.2%,销售数量同 比增长82.1%

烹饪机器人将如何改变餐饮行业与我 们的生活?"与其他行业一样,餐饮行业也将 迎来'机器换人'趋势。"陈国清说,烹饪机器 人在特定"赛道"将获得更大的市场份额,相 关产品也将给厨师们带来挑战,厨艺精益求 精才能有一席之地。

"两者并非只是竞争关系,在菜品创新, 口味把控方面好厨师的优势明显。"他说,厨 师可以成为烹饪机器人的"训练师"

记者在博览会采访发现,消费者对烹饪



10月17日,在2024第二届海南国际热带食材供应链博览会上,工作人员利用机器人厨师 新华社记者 蒲晓旭 摄

机器人普遍表现出热情,但较高的价格也抑 制了部分消费者短期内购买的欲望。其中, 家用的烹饪机器人价格普遍在万元以上。

"对于我们这样经常加班的人来说,如

果有烹饪机器人就太方便了,下班能吃上热 乎菜比订外卖强多了。"前来观展的海口市 民王国敏说,如果今后产品价格更加亲民, 智能化水平进一步提升,自己将会购买。

游客在景区猎场徒手抓"野猪""野兔""山鸡",抓到还可以带走。近日, 四川绵阳市北川羌族自治县一景区"徒手逮猎"旅游项目在网络上受关注,

北川羌族自治县文化广播电视和旅游局相关负责人表示,将协同相关 部门对该项目的安全性,以及检疫、宰杀的规范性进一步监管。

国庆假期,一位网友在社交平台分享了 在绵阳九皇山景区的特殊旅游体验。视频 里,一群年轻人在林地里对"野猪"围追堵 截,最后成功抓住一头。视频最后,是一桌 好菜。随后,这一"徒手逮猎"旅游项目引发 更多关注

以"博出位"引流量

"野猪"实为杂交猪

"野猪不是野生动物吗?""之前去过,这 么大头猪冲过来吓死人了。"网上评论区内 大家议论纷纷

舆论发酵后,九皇山景区回应称,视频 中所谓"野猪"实为野猪与家猪的杂交品种。

九皇山景区位于绵阳市北川羌族自治 县,是国家AAAA级旅游景区,于2010年7 月5日正式对外开放,以自然风光和羌族民 族风情为主要看点。

北川县文广旅局介绍,为增加游客体验 感,北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族 群众狩猎、杀年猪的习俗,开发了"徒手逮 猎"项目。

10月12日,记者在景区看到,"逮猎场" 位于九皇山景区后山。入口处的展板介绍 称,"逮猎场"占地面积6000多亩,可以追逮 野猪、野兔、山鸡等各种野生动物。入口的 窗口贴有安全须知,规定除15公斤以下的 小猪和带崽母猪,抓到都能免费带走,

据了解,野猪干2000年被列入《国家保 护的有益的或者有重要经济、科学研究价值 的陆生野生动物名录》(简称"三有"名录) 2023年,在部分地区致害严重的野猪被调 三有"名录。

2016年,经绵阳市林业局批准,北川九 皇山生态旅游公司办理驯养繁殖许可证,可 在景区内驯养繁殖野猪、野兔、环颈雉等动 物。同年,景区引进200头成品二代杂交野



抓到"野猪"可以免费带走? 景区"吸睛"项目存隐患

猪(家猪和野猪杂交),放入后山封闭区域讲 行散养,并供游客自由追逮,对外官传时称 '野猪'

记者向当地居民求证了解到,目前九皇 山的"野猪"是景区放养的,近年来没有见过 或听说九皇山上有野生野猪。景区负责人 还表示,目前景区内的"野兔"实际为当地养 兔场提供的比利时兔,"山鸡"为人工饲养的 环颈雉。

"徒手逮猎"存安全风险 自行带走处理不妥

景区负责人表示,"徒手逮猎"的成功率 不高,今年以来,游客逮住杂交野猪9只。记 者搜索发现,近年来,许多游客在社交媒体上 分享了"逮猎"的经历,但往往空手而归。

然而,"徒手逮猎"的安全隐患不容忽视: 位网友称,"上次在九皇山和闺蜜逮兔子, 给我们摔得厉害";还有网友表示"三个人撵 了几个小时,裤子都摔破了,一只也没逮到"。

记者调查发现,在进入逮猎场前,景区 要求游客阅读安全须知,但参与活动的风险 需游客自行评估,景区配置的安全员也不能 确保完全没有危险

记者以游客身份咨询景区售票处了解 到,购买门票的游客都可免费参加"徒手逮 猎".抓捕成功可以委托景区以8元一斤的加 工费代为宰杀,也可以自行带走,并不需要办 理其他手续。记者在网络搜索发现,不少游 客在"逮猎"成功后,都会选择抬下山自行处

北川县农业农村局表示,九皇山景区的 杂交野猪长期繁育迭代后,逐步向家猪基因 靠拢,但从根源上来说还是属于野猪。景区 一直以放养形式任杂交野猪自行繁育,没有 提交过检疫申请,由游客自行带走处理不妥。

专家指出,人工繁育非国家重点保护野 生动物虽然无需办理人工繁育许可,但也不 意味着就可以随便养殖,而是需要具备一定 条件,比如相关设施、技术、人员,符合有关 技术标准和防疫要求等。

全国人民代表大会常务委员会关于全 面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动 物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的 决定明确,禁止食用人工繁育、人工饲养的 陆生野生动物。专家指出,九皇山的"野猪" 能否宰杀食用,能否由游客自行带走处理, 需当地监管部门进一步规范。



本组图片为景区公众号宣传图片。

记者在短视频平台发现,有"护农"博主 拍摄捕猎野猪的视频,热度颇高。近日,一 家媒体在九皇山景区开展"徒手逮猎"直播, 大量评论表达出对该项目的向往。

四川省野生动植物保护协会会长冉江 洪认为,需警惕这类娱乐化捕猎项目对公众 的误导。以"逮猎野生动物"为名吸引游客, 也可能会让公众产生误解:难道普通人都能 抓野猪了?

北京金诚同达(成都)律师事务所律师 董慧指出,野猪虽已被移出"三有"名录 但 根据国家相关法律规定,以食用为目的猎捕 野猪仍可能被处以罚款等行政处罚,情节严 重的可能构成非法狩猎罪或非法猎捕、收 购、运输、出售陆生野生动物罪。

相关讨论发酵后,北川县文广旅局相关 负责人表示,将协同农业农村局、宣传、林业 等部门,对九皇山景区"徒手逮猎"项目的安 全性,以及检疫、宰杀的规范性进一步监管, 也将对全县范围内各级景区宣传内容的真 实性和旅游项目的合规性进行核查。

简单靠新奇"破圈" 并非文旅发展正道

随着消费者对于旅行体验感的需求不

断增强,打造新奇项目博眼球"出圈",成为 ·些景区依靠的"法宝"

业内人士表示,近年来全社会形成前所 未有的保护野生动物的高度共识,"逮猎"活 动与保护野生动物、革除滥食野味陋习等价 值观相悖.

受访专家认为,借助短视频平台吸引游 客是第一步, 真正重要的是后续为游客提供 优质的文旅产品和配套服务,让流量转变为 长期的知名度 美誉度

中国旅游研究院院长戴斌也指出,旅游 心的高质量发展需要中长期规划、公共服 务、产业投资、项目建设,而不是逐浪式的网 红和碎片化的"出圈"

记者在采访中了解到,基础投入不足。 长期规划不明,是一些景区目前面临的痛点 -旅游资源相对平庸,与周边景区旅游产 品存在一定同质化,盈利不足和融资难形成

专家建议,一些地区拥有丰富的少数 民族文化资源,可以在研学、旅居等文化 体验类旅游热潮兴起的当下,深入挖掘 本地资源,开发更富特色与底蕴的旅游 项目。

新华社"新华视点"记者 唐文豪 尹恒